

会外会比正会多得多

高密度的新闻发布会让两会真正成为“我的会”

3月4日,十二届全国人大二次会议新闻发布会正式举行。自1983年,全国两会正式引入新闻发布会这一形式已经三十余年。从仅仅大会发布,到热点部门、热点代表、委员参与发布;从单纯向记者发布,到电视直播,再到微博微信发布,两会新闻发布渠道越来越丰富。

本报特派记者 高扩 李钢 3月4日发自北京



4日,十二届全国人大二次会议新闻发布会在人民大会堂一层新闻发布厅召开,厅内挤满了来自世界各地的媒体记者。

本报特派记者 王媛 摄

类型 记者招待会更正式,发布范围更大

3月2日和3月4日,在大会前的一天,全国政协十二届二次会议和十二届全国人大二次会议分别举行了新闻发布会,两位发言人分别发布了会议的情况,并回答了记者提问。

新闻发布会上,新闻发言人会正式对外公布大会的会期、议程。而在答记者问环节,新闻发言人除了对人大、政协自身相关的问题回答提问外,往往还会面对内政、外交、经济等多方面提问。

事实上,新闻发布会仅仅是两会中信息公开形式的一种。在两会召开期间,还有人大和政协大会新闻中心安排的各种类型的记者会。

十二届全国人大二次会议发言人傅莹介绍,大会期间有将近20场记者会,还有记者的采访和网络访谈的安排。将邀请国务院有关部门负责人举行记者会,包括外交部、发改委、商务部、财政部、人民银行、农业部、环保部、卫生计生委、人社部等重要部委的主要负责人,邀请他们举行记者会,就包括国际形势、外交政策、全面深化改革、经济社会发展和民生等大家关

心的问题回答记者提问。

目前,记者了解到的政协记者会有3场,包括深化改革、改善民生和协商民主三个主题,分别邀请相关领域的政协委员回答记者的提问。

在两会召开前后,一些人大代表、政协委员还会以个人名义召开记者会。比如,3月1日,全国政协委员、清华大学人文社会科学学院经济学研究所教授蔡继明就在北京举办提案信息发布会,由于联系的媒体太多,他甚至不能一一接待。

除了新闻发布会、记者会,最引人关注的就是两会结束后的总理记者招待会。国内外记者会在招待会上就当前社会关注的热点问题向总理发问,而总理的回答也往往被认为是对外发出的重要政策信号。

新闻发布会与记者招待会还是存在一定区别的。新闻发布会顾名思义,是发布新闻的活动,一般由发言人发布新闻,再回答记者提问。而记者招待会往往不先发布新闻,而立足于回答记者提问。记者招待会是一种更正式的、更大范围的发布新闻方式。

渠道 微信微博成发布活动新途径

“3月5日15:00,江西代表团在人民大会堂西大厅举行开放团组活动后,全体代表将接受集体采访,欢迎记者前往。”3月4日晚上10点多,本报记者和许多媒体记者一样,通过全国人大短信平台接收到了这样一条短信。

像短信平台等类似的新兴发布渠道,已成为两会新闻发布越来越重要的渠道。3月1日,领取两会证件的记者们就得知一个好消息:全国人大和全国政协要开通微信。当天上午,在人民大会堂三楼小礼堂,大屏幕上展示了十二届全国人大二次会议的微信二维码。下午,“人大会议新闻中心”就发来了首条微信消息。

“随着新技术手段的不断出现,两会新闻发布渠道也在发生着变化。”复旦大学教授浦兴祖说,两会新闻发布会的渠道越来越丰富。1983年6月,六届全国人大一次

会议和全国政协六届一次会议首次在全国两会中引入了新闻发布会这一形式。当时的发布会主要是向记者发布,再通过记者发布出去。到1988年,随着电视机的日益普及,当年的两会首次引入了电视直播技术。

随着网络等新兴技术的发展,网络、微信、微博等形式成为新闻发布的重要渠道。进入21世纪后,通过网页对两会的各类新闻发布会进行文字、图片和视频直播逐渐成为两会新闻发布的重要形式。

2010年,微博开始成为部分代表、委员和代表团发布信息的形式之一。手机客户端也从2011年开始成为新闻发布的又一尝试。2011年3月的全国两会,全国人大和全国政协就第一次推出了手机客户端,并通过手机上的应用程序发布最新要闻、代表的建议、委员的提案以及相关背景知识。

中国平安 PINGAN
平安直通车险
不止于领先

“嘀铃铃”
一个电话就有好礼拿取!

你家里人知道吗?

来电询价 无需投保
就免费送您棒球锁哦!

活动对象:
三月至四月到期未投保的私家车主

活动有效期: 2014年03月01日至03月31日
山东全辖(青岛、临沂、潍坊、烟台、淄博、日照、威海、菏泽地区除外)

快快拨打: **4008-000-000**

全国服务热线: 95511
手机WAP网址: u.pingan.com
官方网站: 4008000000.com
官方微信: